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      Професионалният стрес е физиологична 
и/или психична реакция на събития, 
които се възприемат като заплашителни 
или обременителни. Компаниите и 
мениджърите се интересуват все повече 
от ефектите на стреса върху работниците 
и важните променливи на финансовите 
резултати, например производителност, 
отсъствия, текучество.  

 

• Стресът е неблагоприятна реакция към 
изключително голямо натоварване или 
високи изисквания, неотговарящи на 
възможностите на индивида. Той може 
да бъде причинен както от проблеми на 
работното място, така и от ситуации 
извън работата.  

ПРОФЕСИОНАЛЕН СТРЕС 



• В Европейския съюз 

     засяга 28% от работещите  

 

• Почти всеки четвърти 

    работник е засегнат 

 

• 50-60 % от всички загубени 

    работни дни в следствие на стрес  

 

• Икономическите последици - около 20 милиарда евро.   

 

• Броят на хората ще се увеличава.  

 

• Според Рамкова директива 89/391/ЕИД, която 
разглежда здравето и безопасността в ЕС, 
работодателите имат задължението да управляват 
стреса, свързан с работното място.  

 



•          Източниците на стрес могат да се 
разделят най-общо на две категории – 
организационни и индивидуални. 
Основните стресогенни фактори - 
стресори, свързани с трудовите задачи 
са претоварване, недостатъчно 
използване на компетентността на 
работещия, неопределеност на 
работата, липса на контрол, условията 
на труд, междуличностните 
отношения и тормоз на работното 
място, промени в организацията на 
труда.  

•         Индивидуални източници на 
професионалния стрес са 
характеристиките на самите работещи 
и техните поведенчески модели. 

 

ИЗТОЧНИЦИ НА СТРЕС 



• Отсъствия  

• Високо ниво на текучество на кадри  

• Дисциплинарни проблеми  

• Насилие и психологически тормоз  

• Намалена трудоспособност  

• Грешки и инциденти  

• Увеличени разноски за обезщетения и 
здравни грижи.  

 

СИМПТОМИ НА ОРГАНИЗАЦИОННО НИВО 



 
• ГЛАВОБОЛИЕ, МИГРЕНА; 

• НАРУШЕНО ХРАНОСМИЛАНЕ; 

• СЪРЦЕБИЕНЕ; 

• ВИСОКО КРЪВНО НАЛЯГАНЕ; 

• УМОРА; 

• ПОДАТЛИВОСТ КЪМ АЛЕРГИИ; 

• ЧЕСТИ БОЛКИ В ШИЯТА И ГРЪБНАКА;  

• ПОВИШЕНО ИЗПОТЯВАНЕ; 

• ЧЕСТИ ПРОСТУДНИ ЗАБОЛЯВАНИЯ; 

• ВЪЗОБНОВЯВАНЕ НА ПРЕДИШНИ 
БОЛЕСТИ; 

• РЯЗКА ПРОМЯНА В ТЕГЛОТО; 

• МУСКУЛНО НАПРЕЖЕНИЕ; 

• КОЖНИ ПРОБЛЕМИ 

ФИЗИОЛОГИЧНИ СИМПТОМИ: 



• НЕРЕШИТЕЛНОСТ; 

• ОТСЛАБВАНЕ НА ПАМЕТТА; 

• ВЛОШЕНА КОНЦЕНТРАЦИЯ НА ВНИМАНИЕТО; 

• ПОВИШЕНА ОТВЛЕКАЕМОСТ; 

• ЛОШ СЪН, КОШМАРИ; 

• ИЗВЪРШВАНЕ НА ПОГРЕШНИ ДЕЙСТВИЯ; 

• ЗАГУБА НА ИНИЦИАТИВА; 

• ПОСТОЯННИ НЕГАТИВНИ МИСЛИ; 

• МИСЛОВНИ НАРУШЕНИЯ И ДР. 

ПОЗНАВАТЕЛНИ СИМПТОМИ: 



• РАЗДРАЗНИТЕЛНОСТ; 

• БЕЗПОКОЙСТВО; 

• ПОДОЗРИТЕЛНОСТ; 

• МРАЧНО НАСТРОЕНИЕ, ДЕПРЕСИЯ; 

• УСЕЩАНЕ ЗА НАПРЕЖЕНИЕ; 

• ПРИСТЪПИ НА ГНЯВ; 

• ЦИНИЧЕН, НЕУМЕСТЕН ХУМОР; 

• ЗАГУБА НА УВЕРЕНОСТ; 

• ЧУВСТВО НА ОТЧУЖДЕНОСТ; 

• ПОНИЖЕНА САМООЦЕНКА; 

• УСЕЩАНЕ ЗА ОБЩА НЕУДОВЛЕТВОРЕНОСТ И ДР. 

ЕМОЦИОНАЛНИ СИМПТОМИ: 



 

• ЗАГУБА НА АПЕТИТ ИЛИ ПРЕЯЖДАНЕ; 

• НАРУШЕНИЕ НА РЕЧТА; 

• УВЕЛИЧАВАНЕ НА СЕМЕЙНИТЕ ПРОБЛЕМИ; 

• ЛОШО РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ НА ВРЕМЕТО;  

• ИЗБЯГВАНЕ НА ПРИЯТЕЛИТЕ; 

• ЗАНЕМАРЕН ВЪНШЕН ВИД; 

• АСОЦИАЛНО ПОВЕДЕНИЕ; 

• НИСКА ПРОДУКТИВНОСТ; 

ПОВЕДЕНЧЕСКИ СИМПТОМИ: 



•          Съгласно чл. 4. ал. (1) от ЗЗБУТ 
работодателят е длъжен да осигурява здравословни 
и безопасни условия на труд на работещите, като 
прилага необходимите мерки, включително:  

•          1. превенция на професионалните рискове; 

•          2. предоставяне на информация и обучение; 

•          3. осигуряване на необходимата организация 
и средства. 

•         

•          Подобряване на устойчивостта на работещите 
към стрес е от съществено важност за 
икономическия успех на една организация, както и 
за здравето и удовлетвореността на работещите и 
за ефикасността на техния труд. То включва 
програми за управление на стреса и за придобиване 
на познания и на умения с цел превенция на стреса.  



•        -  да анализира психоемоционалния и здравен 
статус на работещи в експлоатационните поделения 
на ДП “НКЖИ”,  

•         - да се определи влиянието на основни фактори 
от професионалната и семейната среда и  

•         - да се проучат субективната преценка на 
усещания, чувства и настроения, свързани с 
професията, както и самооценката на здравния 
статус на работещите.  
 

•            ОБЕКТ на наблюдение  - 1516 работещи в 
четирите екплоатационни поделения на ДП 
“НКЖИ”.  
 

•          ИНСТРУМЕНТ – анонимни анкетни карти с 95 
въпроса, завършващи с предложения, мнения и 
препоръки, предадени за обработка в Служба по 
трудова медицина на ДП “НКЖИ”.   
 

•        ВРЕМЕ НА ПРОВЕЖДАНЕ - 5 месеца /от 
ХІ.2012г.- ІІІ. 2013г./ 
 

        ИНФОРМАЦИЯТА  - база данни в специално 
разработен за нуждите на изследването софтуер от 
фирма “Падис” ООД.  

•          

ЦЕЛ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 



І. ХАРАКТЕРИСТИКА НА КОНТИНГЕНТА 





         ІІ. Характеристика на професията  

1. Умствена и физическа натовареност и работа в условията на 
съкратени срокове 

•         умствена - 61,87 % - “средна”, 35,62 % - “висока”, и 1,78% 
- “ниска”. Най-високо е оценено умственото натоварване в 
поделение ЕРП - 45,90% ; СТ – 37,11%. Във възрастовия разрез 
- 41,90% - контингент над 60 години и 41,35% от работещите с 
трудов стаж между 11-20 години -  работата е свързана с 
голямо умствено натоварване.  

•          физическа – 60,82% - “средна”, за 28,43% - “слабо”, 
10,16% -  “силно”. Най-голямо  е физическото натоварване при 
поделение ЕРП – 19,80% и ЖПС – 17,42%. Анкетираните на 
възраст между 50г. и 60г. оценяват  физическото си 
натоварване като значително, като мъжете посочват два пъти 
повече данни за “силно” физическото натоварване спрямо 
жените. 

•          работа при съкратени срокове - 52,37%  

•           СТ, ЕРП и ЖПС с най-високи показатели,  

•           УДВГД – под средното за компанията.  
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• 2. Оценка на сложността на работата и необходимостта от поддържане на 
висока професионална квалификация 

•         - 61,21% “средна” сложност. “силно” сложна за ЖПС – 43,31% и за СТ – 
40,63%. Мъже -  36,21%, жени – 18,77%. Висока сложност - над 60 години и 
стаж над 30 години в системата.  

 

•         за 90,96% - се изисква да поддържат висока професионална 
квалификация, Мъжете оценяват необходимостта от висока професионална 
квалификация по-високо от жените. Във възрастовия разрез се наблюдава 
степенуване на това изискване – с всяка по-възрастна група изискването за 
поддържане на висока професионална квалификация се повишава.  

 

•        97,63% проявяват повишено внимание и висока отговорност –
равномерно са разпределени процентите при отговорите на работещите във 
всички поделения, възрастови групи, пол, стаж, образование и йерархия в 
компанията по отношение на изискванията за повишено внимание и висока 
отговорност.  

 

•        88.79%  -  имат достатъчна квалификация за изпълняваната длъжност, 
32.85% заявяват, че имат нужда от повишаване на квалификацията си.  

•           
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•  3. Организация на работния ден 

 

•         53,63% - работят на смени, УДВГД – 85,79%, С напредване на 
възрастта и стажа – повишава се вероятността да не работи на смени. Най-
често работещите на смени са млади хора с малък трудов стаж в системата. 

•         За 1/3 - задачите са равномерно разпределени през работния ден/смяна.  
УДВГД  - най-добре разпределените задачи - 70,14%, следвани от ЖПС, 
ЕРП и СТ.   

•         Задачите - не винаги пряко свързани със заеманата длъжност. На 
58,25% -  им се налага да изпълняват и други задачи, като поделенията СТ 
– 71,59% и ЕРП - 69,40% са с най- високи  показатели.  

•      В поделения УДВГД – 15,89% и ЕРП - 18,03%  - най-често имат 
трудности при ползване на дневни, седмични почивки и годишен отпуск.  

•         85,03% не срещат затруднения при ползването на почивките и 
отпуските, което означава една добра организация при планиране и 
ползване на времето, необходимо за възстановяване на организма на 
трудещите се в дневен, седмичен и годишен аспект. 

•           51,65% -  “средна” степента на опасност от злополуки и наранявания 
при работата си, за 18,80 %  - слаба.  

•      ЕРП - 57,65% и ЖПС 45,77%, - “висока” степента на опасност от 
злополуки и наранявания при работата си, 33,20% за СТ и 20,47% за 
УДВГД 

 

•           
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•         

• 4. Техническа работна среда 

 

•          89.25 % от анкетираните в компанията заявяват, че не изпитват 
трудности при усвояване на работата с нови технически средства. 
Възрастовият разрез  -  права пропорционалност между увеличаване на 
годините и по-трудното усвояване на подновяващата се техническа 
работна среда, както и с изпитваните затруднения при изпълнение на 
трудовите задължения.  

 

•         89,78% - не срещат трудности при изпълнение на работата си, с 
увеличаване на възрастта обаче се увеличава и усещането за повече 
трудности.  

 

•        74.60% се налага да работят с неизправна и стара техника, като 
резултатите във всички поделения са еднакво разпределени.  



44.13

13.72

0.73

9.76

2.77

0.53

15.37

4.42

0.59

5.34

1.65

0.2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

УДВГД ЖПС СТ ЕРП 

Налага ли ви се да работите с неизправна и стара техника?

понякога

не

да

18.93

39.58

0.2

4.35

8.51

0.26

7.98

11.87

0.4

2.84

4.29

0.13

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

УДВГД ЖПС СТ ЕРП 

Имате ли усещане за ограничени възможности за свободно 

изказване на мнение?

понякога

не

да



16.89

40.96

0.33

4.09

8.64

0.33

7.32

12.34

0.26

3.89

3.36

0

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

УДВГД ЖПС СТ ЕРП 

Променят ли често изискванията си ръководителите?

понякога

не

да

27.77

29.75

0.46

6.13

6.46

0.46

11.15

7.92

0.79

4.02

2.9

0.2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

УДВГД ЖПС СТ ЕРП 

Имате ли усещане за неправилна политика и дейност на 

ръководството?

понякога

не

да



• 5. Психосоциална среда - отношения с колеги, възможности за изказване 
на мнения, подкрепа и оценка от ръководството. 

 

•          86,08% - искат да работят с хора, с колеги, спрямо 13,39% които 
предпочитат да си вършат работата сами.  

•         За 75,79% съществуват коректни отношения с колегите, а 94,00% 
посочват  възможността  да споделят идеи с колеги, като с възрастта този 
показател  нараства.  

•         64,25%  нямат усещане за ограничения за свободно изказване на 
своето мнение в колектива си, като по-младите хора са по-склонни да 
изявяват мнението си свободно, докато с напредване на възрастта тази 
възможност намалява.  

•          65,37% - добри взаимоотношенията между подчинени и началници   

•         70,12% -  прекия ръководител оценява правилно извършената работа 

•         59,10%  - от анкетираните не усещат липса на лоялност и поощрение  

•                       от страна на ръководството 
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• 6. Контрол върху работата и удовлетвореност на служителите от труда. 

 

•       76,91%  -  успяват да отстояват собствените си позиции 

•       89,64 % - времето им стига, за да изпълнят задълженията си 

•         най-силно изразен в УДВГД – 96,61%, най-слабо в ЕРП– 73,91%.  

 

•       най-малко си променят изискванията ръководителите в УДВГД,  

•       най-много си променят изискванията ръководителите в ЕРП,  

 

•        59,53% - нощният труд е неестествен за човешката природа.  

•         Най - голям относителен дял отговори, считащи нощният труд за 
противоестествен, са дали работещите от поделение ЖПС.  

•        За УДВГД стойностите са най-ниски, вероятно работещите там са 
натрупали опит и умения да се справят с редуването на дневни и нощни 
смени. 

•          



•      70,12% - използват всяка възможност за малка почивка по време на работа,  

•      76,98% - успяват по време на отпуск да се освободят от мислите за работата си.  

•          Неотчитането на потребността на организма за почивка е фактор, въздействащ 
пряко върху усещането за удовлетвореност от работата.  

•               81,60% -  не чувстван неудовлетвореност от работата  

•               87,01% - не чувстват отегчение от работата.  

•              73,68% имат усещане за несъответствие между вложения труд и 
възнаграждението. Мъжете са по-недоволни в разминаването между вложения труд 
и възнаграждението в сравнение с жените, а в групата според образованието, 
висшистите магистри са с най-високи стойности по този показател – 80,23%.  

•          Тези изводи говорят за една изключителна отдаденост на железничарската 
професия, за високо усещане на удовлетвореност, макар и финансовият еквивалент 
за вложения труд силно да се разминава с очакванията им. 
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7. Психически и физически параметри на здравословно състояние  

в личен и семеен аспект 

 

•          75,86% - нямат здравословни проблеми, с увеличаване на възрастта се 
увеличават и здравословните проблеми.  

•         8,30%. за възрастовата група между 20-30г 

•        51,06% за възраст над 60г.  

•        91,42% имат подкрепа от семействата си по отношение на работата си.  

•        74,14% имат достатъчно време за семейството си  

•        69,90% имат достатъчно време за общуване с приятелите си.  

•        74,21% имат хоби  

•        78,96% -  животът им не е скучен.  

•   

•        9,51% от хората на възраст 20-30г. имат чувството, че активността им 
намалява,  

•               във възрастовата група между 50-60г. - 45,48%  

•               в групата на хората над 60г. - 67,25%.  

•        90,63% - не се чувстват самотни, усещането за самота и увеличаването на 
възрастта са в пряка зависимост 

•           



• Физическото здраве е важен компонент от живота на личността, за да 
изпълнява пълноценно функциите си на работното място.  

•         12,73% изпитват главоболие. /жени -  21,82%, мъже – 10,50%/.  

•         20,20% - болки в гърба, /жени - 31,89% мъже – 17,49%/.  

•                         най-висок в ЖПС – 30,84%.  

•          21,64% болки в мускулите и ставите.  

•                        най-висок в ЖПС – 35,29%.  

•           7,65% - тежест, стягане и болки в гърдите  

•          17,08% -  се уморяват лесно.   

•                        най-висок в ЖПС – 31,83%.   

•              - пропорционалната зависимост между възрастта и лесната 
уморяемост, с напредването на годините този процент нараства.  

•          7,98% -  изпитват задух, кашлица и тежест в стомаха,  

•         12,86% - проблеми със заспиването, повече проблеми със съня с 
напредване на възрастта. 
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• 8. Физическото здраве, режим на хранене, физическа активност и употреба на 
алкохол и цигари 

•        64,45% добро физическо здраве,  

•        16,62% отлично 

•        17,61% задоволително  

•        1,32% лошо                           66,42% - тегло в норма 

•                                                       30,61% - наднормени  

•                                                         2,97% - под норма 

•       68,87% - хранене три пъти дневно 

•       19,79%. - два пъти дневно 

•       9,04% - над 4 -5  пъти 

•       1,25% - по веднъж на ден 

•                                                        53,50% - основно хранене - обедното 

•                                                        32,26% - наблягат на вечерята 

•      83,31% - смесена храна          10,55% закуската - най-важното хранене 

•      11,61% - животинска 

•      4,62%. - растителна храна 

•                                                       41,23%  - разходки   

•                                                       19,26% - занимания с физически упражнения  

•                                                       18,14% - туризъм   

•                                                       21,37% никакъв спорт или физическа дейност 

•      51,06% не пушат и 70,32% не употребяват алкохол.  

•      27,57% са постоянните пушачи в компанията.  
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• 9.Поведенчески симптоми, свързани със стреса 

 

•        52,24% се тревожат за неща, които предстоят да се случат 

•        35,03% - вътрешно напрежение и безпокойство 

•        52,70% се притесняват от съкращения 

•        26,25% имат неспокоен сън 

•        21,17% проявяват раздразнителност, избухливост или гняв  

•        21,50% се чувстват уморени без причина 

•        43,60% се притесняват дълго след някое неприятно преживяване 

•        25,33% се страхуват, че хората могат да им навредят 

•        76,65% имат усещане, че хората не казват истината 

 

•        82,26% от анкетираните не влизат често в спорове 

•        92,68 % нямат проблеми с концентрацията 

•        78,83% не отбягват контакти с близки и познати 

•        84,30% спокойно приемат критика 

•        88,65 % не изпадат в тежко потиснато състояние 

•        81,79% определено сутрешното време като по-активно 

 



•           81,79% -  не се чувстват стресирани на работното си място 

 

•       13,76% - се чувстват стресирани на работното си място: 

•                         8,84% -  УДВГД 

•                        20,36% -  ЖПС 

•                        21,27% -  СТ 

•                        16,25 % -  ЕРП 

•           мъже - 13,31%  

•           жени - 14,09%.  

•  за възрастова група между 20-30г. -  6,85%,  

•                                                50-60 - 15,37%  

•                                               над 60г. -  16,20% 

•  81,46% -  не се чувстват стресирани от заобикалящата ги среда,  

 

• жени - 22,12% и мъже – 13,54% се чувстват стресирани от средата 

•    

•  91,89% от анкетираните заявяват, че имат мечти 
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•         + добри условия на труд, 

•         + удовлетвореност от работата,  

•         + възможност за изразяване и отстояване на собствено 
мнение,  

•         + положителна оценка за добра политика на 
ръководството,  

•         + правилна оценка на вложения труд,  

•         + липса на нелоялни отношения между колеги,  

•         + равномерност на разпределение на задачите  

•         + желание за подобряване квалификацията  

 

 

–  изпълнение на задачи, несвързани с длъжността,  

–  изпълнение на задачи в съкратени срокове,  

–  използването на остаряла техника, 

–  несъответствието между вложен труд и възнаграждение, 

–  най-честия стресогенен фактор - страх от съкращения.  

И З В О Д И 



 

•         Получените резултати от проведената анкета 
говорят за една устойчива мотивация за труд, добра 
квалификация, за психически здрава личност на 
железничаря, който успява да се адаптира в условията 
на икономическа нестабилност и да запази 
концентрация, спокойно да приема критика, да се 
опира на подкрепата на близките и приятелите си, да 
опазва здравето си до колкото е възможно, макар и да 
се притеснява от съкращения, и да се тревожи дълго 
след неприятно преживяване и с цената на годините 
си да заплаща за своята активност.        

 

•        В заключение може да се каже, че за повечето 
работещи в поделенията на НКЖИ условията на труд 
не създават негативни емоционални преживявания и 
не водят до значителни емоционални натоварвания. 
Наличието на отговори, показващи негативното 
влияние на някои фактори на условията на труд не е 
тревожно, а показва необходимост от предприемането 
на мерки и се потърсят подходящи форми на 
превенция и тренинг за справяне със съответните 
стресови натоварвания.  



Европейска агенция за безопасност и здраве при работата  

Примерни мерки за превенция за 

намаляване на риска  

 

• Осигуряване на необходимите ресурси 

• Структуриране на дейностите с цел избягване на високо натоварване 

• Предварително информиране за производствените планове  

• Следене на натоварването  

• Ограничаване на извънредния труд  

• Осигуряване на системни обучения и подкрепа за служителите 

• Насърчаване на служителите непрекъснато да подобряват уменията си 

• Осигуряване на оценка и превенция на рисковете на работното място 

• Ясно и отчетливо определяне на ролите 

• Подпомагане на общуването между служителите 

• Засилване на усещането на служителите за лично участие в процеса 

 



•  Разработване и прилагане на мерки за решаване на конфликти на 
работното място 

•   Срещи за обсъждане на проблеми 

•   Правилно формиране на групите и екипите 

• Осигуряване на обучения за преодоляване на междуличностни 
конфликти 

• Осигуряване на обучение за ръководителите и формиране на 
управленски умения 

•   Избягване на работа сам, без присъствие на колеги 

•   Създаване на политика за справяне с насилието 

•   Осигуряване на ефективна система за комуникация 

•   Информиране на персонала открито и ясно за предстоящи промени 

 

 



 

Благодаря  

за вниманието! 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                             

Петя Найденова –  

                                                                                                                           
Ръководител на Служба по трудова медицина 

                                                                                                                                             
към ДП “НКЖИ” 

 

 


